<화공수학 및 전산응용> 기말고사 2007


야간 (closed book)
담당교수: 임영일 (N110)

학번:______________________

모든 문제의 계산과정을 답안지에 자세히 명시할 것!!!

1. 다음을 구하시오 (20).

a) 
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 에서 이 사인함수의 주기와 진폭은 얼마인가?

(1) 주기 1(/3, 진폭 1  (2) 주기 2(/3, 진폭 1   (3) 주기 1(/3, 진폭 2     (4) 주기 2(/3, 진폭 2
b) 
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 행렬의 행렬식 (
[image: image3.wmf]A

, determinant) 는 얼마인가?

(1) 100     (2) 125     (3) 150     (4) 175       (5) 200

c) 2차원 공간에서 어떤 벡터의 
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 라고 할 때, 이 벡터를 직각좌표상에서 그림으로 그리고, 벡터식으로 표현하시오. 단, x 방향 단위벡터는 
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 이고, y 축방향 단위벡터는 
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 이며, ( 는 주어진 벡터와 x 축과 이루는 각을 의미한다.

d) 
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 벡터의 크기는 얼마인가?

(1) 
[image: image8.wmf]20


 (2) 
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   (3)
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   (4) 
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   (5) 
[image: image12.wmf]40


2. 두께 ((x) 가 일정한 창문을 통하여 열이 전달되고 있다. 창문내부의 온도 T1=20oC 이고, 창문외부의 온도 (T2) 는 영하 5도이다. 따라서 창문내부에서 외부로 열이 손실되고 있으며, 열손실량은 Fourier 법칙 (
[image: image13.wmf])
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) 에 의하여 구한다고 한다. 여기에서, k 는 열전달계수 (
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) 이고, 
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 는 창문의 두께이며, 열전달 면적 A=4m2 이다 (20).

1) Bloom 의 지적영역에 대한 이론에서, 5개 지적영역은 무엇인가?

2) 열전달량 q 를 구하시오.

3) 열전달량 q 를 작게 하기 위한 가장 현실적인 방안을 Fourier 법칙에 근거하여 제시하시오.
4) 위에서 분석/판단한 기준으로 열전달량 q를 작게 하기 위한 창의적 방안을 제시하시오. 

3. 다음을 증명하시오. 단, 사인함수의 덧셈공식 
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 을 이용하시오 (15). 
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4. 20N 의 힘을 
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 방향으로 작용하여 물체를 (1, 1) 에서 (1, 5) 로 이동시켰을 때 이 물체에게 가해진 일은 얼마인지 다음 과정을 통하여 구하시오. 단, 어떤 방향으로 움직이는 물체에게 가해진 일은 
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 이고, 여기에서 
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 는 힘이고, 
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 은 물체가 움직인 거리를 말한다 (40).
a) 물체의 초기위치 (
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) 와 나중위치 (
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) 를 변위벡터로 표현하시오. 단, x, y 에 대한 2차 공간은 직교좌표이며, 단위방향벡터는 각각 
[image: image24.wmf]®

i

 와 
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라고 한다. 

b) 물체가 이동한 변위벡터를 
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 라고 할 때, 이 벡터를 
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 와 
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 로 표현하고, 
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 를 구하시오.

c) 
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 를 행렬로 표현하시오.

d) 
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 와 
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 가 이루는 각을 radian 값으로 구하시오 (힌트: 내적 개념을 이용하시오).

(1) 0.64     (2) 0.66     (3) 0.68     (4) 0.74       (5) 0.78
e) 위에서 구한 radian 값을 각도로 바꾸면 얼마인가? 
(1) 33o     (2) 37o
     (3) 40o      (4) 42o
(5) 46o
f) 위에서 구한 각을 이용하여 20N 힘을 물체의 이동방향으로 분해하고, 그 크기를 구하시오.

(1) 4N     (2) 7N     (3) 10N     (4) 13N       (5) 16N

g) 이 물체에게 가해진 일은 얼마인가?

(1) 64J     (2) 74J     (3) 84J     (4) 94J       (5) 104J

h) 이 문제에서 나온 여러 벡터들을 그림으로 표현하고, 가해진 일에 대한 개념도를 함께 그리시오.  

5. 본 과목에 있어서 수업내용, 수업방법, 수업태도 등에 담당교수가 보완할 점이 있다면 무엇입니까 (5) ?
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